

Феодосийский горсовет век назад

Второе в этом месяце заседание Феодосийской Городской Думы состоялось 15 февраля в восемь часов вечера и продлилось всего час. Предметом разговора стала просьба инспектора врачебно-наблюдательных станций разрешить причаливать пароходам с паломниками к защитному молу порта. Гласные были категорически против этого предложения, поскольку его реализация могла привести к заражению феодосийцев чумой и холерой.

Гласные против чумы и оспы

В 1907 году 15 февраля в Городской Думе состоялось чрезвычайно созванное заседание при участии 19 гласных из общего состава в количестве 35 лиц, в начале которого городской голова А. Я. Крым озвучил Думе доклад следующего содержания:

«Инспектор врачебно-наблюдательных станций Черного и Азовского морей Дамаскин возбудил ходатайство через Министерство внутренних дел о разрешении причала пароходов, прибывающих с паломниками к защитному молу с внутренней стороны портового бассейна для высадки паломников на защитный мол. Вчера вопрос этот рассматривался в Портовом Присутствии, в заседании которого участвовал городовой врач С. Муралевич, инспектор Дамаскин и железнодорожный врач А. Вержинский. В итоге большинством голосов ходатайство отклонили».

Городовой врач С. Муралевич отметил на заседании Городской Думы, что ходатайство инспектора возмутительно и заявил о необходимости строгого выполнения карантинных правил, намекнув на смертную казнь в случае их нарушения.

«Назначение карантинов - это строжайшая изоляция лиц, прибывающих из неблагополучных по заразе местностей. В этом отношении идеальными карантинами должны считаться те, что устроены на островах. У нас же карантин находится в



Феодосия - Feodossia

черте города, что уже представляет значительную для города опасность. Сейчас Дамаскин поднимает вопрос о высадке паломников, прибывающих из неблагополучных по чуме местностей на защитный мол, по которому будут проходить 15 тыс. - 16 тыс. паломников со своим грузом и хламом», - возмутился С. Муралевич.

По словам заместителя директора музея древностей Юрия Кокина, доктор опасался, что некоторые недезинфицированные вещи паломников будут попадать в море и на берег, после чего их могут подбирать рыбаки.

«В нескольких саженях от него находится пристань, на которую при малейшем ветре будут переноситься легкие предметы и пыль с мола. Таким образом, зарза может проникнуть и на пароходы, ежедневно находящиеся у этой пристани. К этому следует прибавить еще возможность перехода крыс с пароходов на мол и в город и, следовательно, новый шанс к занесению в город чумной заразы, как это было в Одессе, которой пришлось потом затратить громадные суммы на борьбу с занесенной крысами с пароходов эпидемией чумы», - цитируется городовой врач в постановлении Городской Думы.

Карантин - источник заразных болезней

Два года назад, в 1905 году, местный карантин, по словам врача И. Пружанского, наградил город чёрной оспой. Он отметил, что сейчас карантин по факту и

вовсе нет.

«Набранная вместо солдат вольнонаемная прислуга совершенно несведуща, низший медицинский персонал вообще не знаком со своими обязанностями. Когда карантин существовал в городе Феодосии, он вечно был источником для города всяких заразных болезней, так как городская и земская больницы всегда были наполнены сотнями паломников, больных тифом и другими заразными болезнями. Не говоря о том, что одно содержание этих больных ежегодно обходилось местным общественным учреждениям в несколько тысяч рублей, как городу, так и земству во избежание создания в городе очага заразы, приходилось еще на свой счет отправлять на родину, не имеющих денег паломников», - пояснил врач.

Не надо пугать туристов

Гласный О. Алексеев полностью поддержал И. Пружанского. Как отметил директор музея древностей Александр Родионов, политик сказал, что в представлении большой публики глубоко вкоренился страх перед чумой, холерой и им подобным, поэтому удовлетворение ходатайства инспектора Дамаскина может отпугнуть людей от Феодосии как курортного города.

«Город Феодосия благодаря существованию в нем карантин и так, в ущерб себе, нес постоянную службу по защите других городов России от заноса болезней. Господин Дамаскин игнорирует интересы нашего города. Если не будет занесена зараза чумы, холеры - занесут черную оспу, тиф, чем уже были примеры. Необходимо всеми силами, всеми средствами парализовать это неразумное, не патриотичное его отношение к городу», - возмутился О. Алексеев.

Гласный С. Крым отметил, что в прошлые годы паломники высаживались с пароходов на лодки, а с них - в карантин.

«Неизвестно почему сейчас предлагают изменить этот способ на худший в плане большой опасности города в заносе заразы», - сказал С. Крым.

Городской голова указал на то, что бывших ранее в распоряжении каран-

тина пристани и лодок в настоящее время не имеется и что прибытие парохода с паломниками застало врачебно-наблюдательную станцию врасплох.

Гласный И. Пружанский вразбранил городскому голове.

«Станция знала о прибытии паломников раньше и могла бы к этому подготовиться», - отметил он.

А гласный Л. Дуранте рассказал, что несколько лет назад Городская Дума, находясь чрезвычайно опасным существование карантина в самом городе, возбудила ходатайство о переводе его в Двухъякорную бухту, а по этому ходатайству ничего не было сделано.

«Если Дума находила невозможным существование карантина в городе при изолированном его положении, то тем более невозможно сейчас допустить причал пароходов с паломниками непосредственно к молу и, следовательно, полное нарушение изоляции», - заявил Л. Дуранте.

После обсуждения Дума единогласно постановила направить ходатайство начальнику Губернии о недопущении причала пароходов с паломниками к защитному молу внутри портового бассейна.

«Городская дума, имея в виду домогательство инспектора врачебно-наблюдательных пунктов Азовского и Черного морей о допущении причала пароходов с паломниками, прибывающими из неблагополучных по чуме мест, к защитному молу внутри портового бассейна пришла к единогласному мнению. И мнение такое: причал этот угрожает городу опасностью занесения и распространения чумной заразы. Он нанесет непоправимый ущерб городу, как торговому центру и курорту. Ваше Превосходительство, примите меры к недопущению причала пароходов с паломниками к защитному молу внутри портового бассейна, тем более что в прошлые годы эти операции производились успешно непосредственно с рейда в карантин», - отметили в ходатайстве гласные.

Журналы заседаний и постановления Феодосийской Городской Думы для изучения журналисту предоставили в музее древностей.

Подготовила

Альбина ПУПЫШЕВА

